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第一章 参考答案

一、是非题

1、× 2、× 3、√ 4、× 5、√ 6、√ 7、×

二、选择题

1、B 2、B 3、D 4、B 5、D 6. A 7. B 8. C 9. D 10.B 11. D 12. B 13.

D 14.D 15D

三、填空题

1、4； 3；7；14。 2、6；16；6；2。 3、3；n、l、m；2；+1/2 、-1/2 。

4、2pz；4s；5dz

2 ；4f。 5、4p；5d。 6、[Ar] 3d54s2 ；[Ar] 3d654s2

7、3d654s2 ； 四周期； IIB；ds 区 8、第四周期，VIIB

第二章 参考答案

一、是非题

1. ；2. ；3. ；4. ；5. 

二、选择题

1.D 2.A 3.A 4.D 5. B 6.B 7.B 8.C 9.C 10.D 11.D 12.C 13.D 14.B

15.D

三、填空题

1、B；sp2；σ；BX3。 2、原子轨道； 整个分子。 3、N2+；2.5；N2+、Li2+；Be2+。

4、 H2S < CCl4 < BCl3 < CS2；H2S。 5. 120°、109°28′

四、简答题

1、答：BF3中心原子 B发生等性 sp2杂化，分子的空间构型同杂化轨道的空间构型相同，均

为正三角形，键角为 120°′；NH3的中心原子 N 发生不等性 sp3杂化，一对孤电子占据了

一个 sp3杂化轨道，且靠近 N 原子，对三个 N－H 键的电子云有较大的静电排斥作用，使

键角从 109°28′被压缩至 107°18′；

2、答：CH4的中心原子 C 发生等性 sp3杂化，分子的空间构型同杂化轨道的空间构型相同，

均为正四面体，键角为 109°28′；NH3的中心原子 N 发生不等性 sp3杂化，一对孤电子占

据了一个 sp3杂化轨道，且靠近 N原子，对三个 N－H 键的电子云有较大的静电排斥作用，
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使键角从 109°28′被压缩至 107°18′；H2O 的中心原子 O 发生不等性 sp3杂化，两对孤电

子分别占据了两个 sp3杂化轨道，且靠近 O 原子，对两个 O－H键的电子云有较大的静电

排斥作用，使键角从 109°28′被压缩至 104°45′。

第三章 参考答案

一、选择题

1.B 2.C 3.A 4.C 5.A 6.C 7.B 8.A 9.C 10. D 11.C 12. D 13.C

14. B； 15. D

二、填空

1. 决定细胞间液和细胞内液水的转移，调节血容量及维持血浆和组织间液之间的水平

衡；

2.溶液的蒸气压下降，沸点升高，凝固点降低，溶液的渗透压力

3.存在半透膜，膜两侧单位体积中溶剂分子数不等，从纯溶剂向溶液，从稀溶液向浓

溶液

4.小于 5.等渗

三、计算题

1、 解：
AB

B
fBff

1000
mM

mKbKT





1
-1-1

fA

Bf
B molg5.123

g04.19K245.0
kgg0001g0113.0molkgK10.5

Δ
0001 










Tm
mK

M

磷分子的相对分子质量为 123.5。所以，磷分子中含磷原子数为： 499.3
97.30
5.123



2、解： 1
1-4 Lmol6149.0

molg48.53L0020.0
g160.0Cl)(NH 


c

-1-1-1
4os Lmmol2.299molmmol00012Lmol6149.0Cl)(NH c

红细胞形态正常。
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第四章 参考答案

一、选择题

1、A 2、B 3、B 4、A 5、C 6、D 7、D 8、A

二、填空题

1、 kc(A)c(B)；2。 2、0；3。 3、v = k[ c (A)]2 c (B)；k = 0.05 L2·mol-2·s-1

4、16；1/4 。 5、不 变； 移 动； 变 化； 移 动 。

三、是非题

1、× 2、√ 3、× 4、× 5、√ 6、× 7、√ 8、√

四、计算题

1、800K 时，反应 CH3CHO(g)→CH4(g)+CO(g)的反应速率系数 k=9.00×10-5 mol-1·L·s-1，当

CH3CHO 的压力为 26.7kPa 时，求 CH3CHO 的浓度为多少？此时 CH3CHO 的分解速率为多少

答 4.0 ×10-3 mol·L-1；1.44 ×10-9 mol·L-1·s-1。

2、 203 Hg 可用于进行肾脏扫描。某医院购人 0.200 mg 203 Hg(N03)2 试样，6 个 月（182

天）后，发生衰变的试样还有多少？（已知 203 Hg 的半衰期为 46. 1 天。）

答：由题意 1
2

t  46.1 d，反应为一级，m0=0.200 mg

1
2 1

2

10.693 0.693 0.693= 0.015d
46.1

t k
k t


  由 ，得

In m0－Inm = k t 代入数据， In 0.200 － Inm= 0.015×182

则 m= 0.013 m g， 即 6个月（182）天后，发生衰变的试样还有 0.013 mg。

第五章 参考答案

一、选择题

1、B 2、B 3、D 4、C 5、B 1、C 2、A 3、A

二、填空题

1、1.9 ×10-3；2.73。 2、1.4 ×10-2；2.8 ×10-3。 3、9.0；8.85。 4、

1.9×10-11；10.72

5、K(Fe(OH)3 ) = [c(Fe3+)/c]·[c(OH-)/c]3 ；K(Ca3(PO4)2)=[c(Ca
2+)/c]3·[c(PO4

3-)/c]2 。

6、2.5 × 10-18； 1.3 × 10-34 。
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三、是非题

1、√ 2、√ 3、√ 4、× 5、√ 6、√ 7、× 8、× 9、×

四、计算题

1、解：(1) 当 pH = 4 时，[H
+
] = 1.0 ×10

4
mol·dm

3
，解离度 α =

+ 4

HA

[H ] 1.0 10 1.0%
0.01c


 

因 α < 5%，所以可以根据 [H
+
] =

θ
HA a, HAc K 来计算，

+ 2 4 2
θ 6
a,HA

HA

[H ] (1.0 10 ) 1.0 10
0.01

K
c




   

(2) 因稀释前后温度不变，所以
0

a, HAK 保持不变。稀释后，该一元弱酸的浓度

3
3

HA
0.01 mol dm=  = 0.005 mol dm

2
c






则
6

a,HA

HA

1.0 10 1.41%
0.005

K
c

 
   

2、解：

3、解:由题，由一元弱酸的近似计算公式 +(H ) ac K c  ，有 -3.010 0.05aK
  解得，

Ka

θ
=2.0×10

-5

配置 pH=5.0 的缓冲溶液，此时溶液中，c(HAc)=0.05 mol·L
-1
,

+ -5c(H )=10 mol·L
-1

依缓冲溶液公式 a
aH

s

cc K
c


  ，有

-5 -5 0.05
-c(X )

10 =2.0 10  解得
-c(X )=0.10 mol·L

-1

加入固体 NaX·3H2O 的克数为 m=cMV =0.10×120.0×300×10
-3
= 3.6g

4、解：(1) Li
+
沉淀时，c(F-

)=3.8×10
-2
mol·L

-1
，Mg

2+
沉淀时，c(F-

)=2.5×10
-4
mol·L

-1
，所

以 MgF2 先沉淀。

(2) Li
+
沉 淀 时，c (Mg

2+
) =4.5×10

-6
mol·L

-1

5、解： Zn (OH)2 开始沉淀时， c(OH
-
) =

171.2 10
0.68

 mol·L
-1
= 4.2×10

-9
mol·L

-1
，pH =

5.62

Fe(OH)3 沉淀完全时，c(OH
-
) =

38

5
4.0.2 10
1.0. 10







mol·L
-1
= 1.6 ×10

-11
mol·L

-1
， pH=

3.20

pH 应控制： 3.20 到 5.62
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第七章 参考答案

一、选择题

1、D 2、A 3、B 4、C 5、D

二、填空题

1、+ 3； - 1 。 2、Zn； H3AsO4； H3AsO4； Zn 。 3、正 向；无。4、减 小；

减 小

三、是非题

1、× 2、× 3、√ 4、√ 5、√

四、计算题

1、解：

2、解：（1）正向进行

（2）电池符号：（–）Pt│Fe2+， Fe3+║MnO4

-，Mn2+，H+│Pt（+）

正极：MnO4

-/Mn2+，负极：Fe3+/Fe2+，Eθ = 0.739V

（3）

2+ 3+ 2+
4

+ 8 3+
θ 2+ θ 3+ 2+4

4 2+ 2+

8

(MnO /Mn ) (Fe /Fe )

[MnO ] [H ]0.0592 [Fe ]{ (MnO /Mn ) lg } { (Fe /Fe ) 0.0592lg }
5 [Mn ] [Fe ]

0.0592[1.51 lg10 ] 0.771
5

0.834V

E  

 






 


   

  



3、 解：（1）（–）Zn│Zn
2+
║Ni2+│Ni（+）
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2 2+

θ 2 2 θ 2+ 2

2
θ

2+

(Ni / Ni) (Zn /Zn)
0.0592 0.0592{ (Ni / Ni) lg[Ni ]} { (Zn /Zn) lg[Zn ]}

2 2
0.0592 [Ni ]lg

2 [Zn ]
0.0592 0.080.257 ( 0.7626) lg 0.5234V

2 0.02

E

E

 

 



  



 

   

 

     

第八章 参考答案

一、填空题

1、5；1；0；3 2、sp；3d10； 直 线；0

3、（1）二氯·四硫氰酸合铬(Ⅲ)酸铵；Cr3+；Cl-

、SCN
-；6。

（2）硝酸·一羟基·三水合锌(Ⅱ)；Zn2+；OH-、H2O；O、O

4、（1）NH4[Cr(NCS)4(NH3)2]；Cr3+； NCS- 、NH3；[Cr(NCS)4(NH3)2]
-； 6

（2）K[CoCl4(NH3)2]；Co3+；Cl-、NH3；K+ ；6

5、3 ；sp3d2； 3d7；正八面体 6、成单电子数 7、Fe2+

二、计算题

1、解：设溶液中 Zn2+的浓度为 x mol.L–1

  2- 2 4Zn edta Zn edta    

平衡浓度 0.010-x x x

160.010 2.5 10x
x x


 


x=6.32×10

–10

[Zn2+][ S2]=6.32×10–10×0.01=6.32×10–12＞Ksp

θ(ZnS) = 1.6×10–24

所以，S2能生成沉淀。

如果维持溶液中 S2为 0.010 mol·L-1，

[Zn2+][ S2]=[Zn2+]×0.010=1.6×10–24

[Zn2+]=1.6×10–22 mol.L–1

  2- 2 4Zn edta Zn edta    

平衡浓度 x 1.6×10–22 0.010
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16
22 2.5 10

1.6 10 0.010
x

  
 

x=4×10
–8

此时[Zn(edta)]2–的浓度为 4×10–8 mol·L-1。

第九章 参考答案

一、选择题

1-5: DBACA 6-10: D CBBA 11-15: ADCDC 16-19: ABDA

二、填空题

1、 2Cl2 + 2Ca(OH)2 = CaCl2 + Ca(ClO)2 + 2H2O，Ca(ClO)2； 2、AsH3，亮黑色砷镜

3、浓硝酸，浓盐酸； 4、C，NaHCO3，SiO2，Na2SiO3，PbO，PbO，Pb3O4；

5、电解氧化、无水 HF 和 KHF2； 6、恒沸，溶液的组成和沸点恒定；

7、 37%，12mol·L－1； 8、热 NaCl，NaClO3；

9、 Ba(ClO2)2和稀 H2SO4，4HClO2 = 3ClO2 + 1/2Cl2 + 2H2O

三、写出下列反应方程式

1. SiO2+4HF→SiF4↑+2H2O

2. 2S2O3

2－ ＋ I2 ＝ S4O6

2－ ＋ 2I－

3. 2Cl2 +2 Ca(OH)2 = CaCl2+ Ca(ClO)2+2 H2O

4. PbS+4H2O2=PbSO4+4H2O

5. S2O3

2－+ 2H+＝ S↓+SO2＋H2O

6. S2O3

2－+ 2Ag+＝ Ag2S2O3 Ag2S2O3 + H2O→g2S+ H2SO4

7. 2HClO3 + I2 = 2HIO3 + Cl2

8. 5NO2

－+2MnO4

－+ 6H+ = 5NO3

－+ Mn2+ + 3H2O

9. NH3·H2O+HNO2=NH4NO2+H2O;NH4NO2 = N2↑+ 2H2O

10. H3AsO4+2H
++2I－→H3AsO3+ I2+H2O

11. As2O3+6NaOH→2Na3AsO3+3H2O

12. Na2B4O7+ CoO →Co(BO2)2 + 2NaBO2(蓝色)； Na2B4O7+ MnO →Mn(BO2)2 + 2NaBO2

13. Ca(ClO)2+H2O+CO2=CaCO3↓+2HclO；2HClO=2HCl+O2 确切来说是这步使漂白粉失效
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第十章 参考答案

一、选择题

1-5: ADCCC 6-10: CDCAA 11-15: CDBBC 16-20: DDBDD

二、填空题

1、碱金属与液氨反应，导电性，溶液中含有大量的溶剂合离子和电子，顺磁性的

2、两，[Pb(OH)4]
2-，醋，硝 3、红，铅丹，1/3，PbO2，2/3，Pb(NO3)；

4、分离，Zr 和 Hf； 5、O Si Al；Al Fe Ca K Na Mg Ti Mn；硅酸盐

6、W，Hg，Cr，Cs，Cs，Os，Li，Ag，Pt，Au，Be，Cs，Au； 7、Cu、Zn；Cu、Sn、Zn；

Cu、Ni、Zn；

8、HgNH2Cl(白色) ↓，[Hg(NH3)2Cl2]，[Hg(NH3)4]Cl2，HgNH2Cl(白色)↓，HgNH2Cl(白色) ↓，

Hg ↓，[Hg(NH3)4]Cl2 + Hg ↓

9、 Ba(ClO2)2和稀 H2SO4，4HClO2 = 3ClO2 + 1/2Cl2 + 2H2O

三、写出下列反应方程式

1. Al(OH)3+ 3H+= Al3+ + 3H2O Al(OH)3 + NaOH = NaAlO2 + 2H2O

2. Pb2+ ＋CrO4

2－＝Pb CrO4 ↓

3. 5PbO2+4H
++ 2Mn2+ =2 MnO4

－+ 5Pb2++2 H2O

4. 2HgCl2+SnCl2 = SnCl4+Hg2Cl2↓(白) Hg2Cl2+SnCl2 = SnCl4+2Hg↓(灰黑)

5. 2Mn2+ + 5BiO3

－+ 14H+ = 2MnO4

－ + 5Bi3+ + 7H2O

6. 2Mn2++S2O8

2-+8H2O=2MnO4

-+10SO4

2-+16H+

7. 2 Cr3+ + 3S2O8

2－+ 7 H2O = Cr2O7

2－+ 6SO4

2－+ 14H+

8. Cr2O7

2－+ 3H2O2+ 8H+= 2 Cr3+ + 3O2+ 7 H2O

9. MnO2 + 4H+ +2Cl- = Mn2+ + Cl2↑+2H2O

10. 2MnO4

－（紫色）+ 5SO3

2－+ 6H+→2Mn2+（淡红色或无色）+5SO4

2－ + 3H2O

2MnO4

－ + 5SO3

2－+ H2O→2MnO2↓（棕色）+ 3SO4

2－+ 2OH－

2MnO4

－ + SO3

2－+2OH－→2 MnO4

2－（绿色）+ SO4

2－+ H2O

11. SiO2+4HF→SiF4↑+2H2O

12. 2Cu2++ 4I－→2CuI ↓+ I2

13. Fe2++2OH－→Fe( OH)2↓ ； 2 Fe( OH)2 +O2→2Fe( OH)3↓

14. 2Fe3++ Cu→2Fe2++2Cu2+
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15. Fe2++2CN－→Fe( CN)2↓ ； Fe( CN)2+4CN
－→[Fe( CN)6]

4－

16. K++Fe2++[Fe( CN)6]
3－→[KFe( CN)6Fe] ↓（滕氏蓝）

17. K++Fe3++[Fe( CN)6]
4－→[KFe( CN)6Fe] ↓（普鲁士蓝）

18. 2Cu+O2+H2O+CO2→Cu(OH)2CO3

19. 2Ag+O2+2H2S→2Ag2S+2H2O

20. Au+ HNO3+4HCl→H[AuCl4] + NO↑+2H2O

21. Cu+ 4HNO3（浓）→Cu (NO3) 3 +2 NO2↑+2H2O； 3Cu+ 8HNO3（稀）→3Cu (NO3) 3 +2 NO↑+2H2O

22. 2AgNO3→2Ag+2 NO2↑+O2

23. 2S2O3

2－+ AgBr＝ [Ag2(S2O3)]
3－+Br－

24. 2Hg2(NO3)2+ 4NH3+H2O→HgO. NH2. HgNO3↓（白色）+2Hg（黑色）+ 3NH4NO3

25. Hg2

2++ 2I－→Hg2I2↓（浅绿色） Hg2I2+ 2I－→[Hg2I4]
2－+ Hg↓

26. Hg2++ 2I－→HgI2↓（橘红色） Hg2I2+ 2I－→[HgI4]
2－（无色色）

27. HgCl2+ 2Hg→Hg2Cl2
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第一章 绪 论（答案）

1. 下列物质中属于有机物的是( 1 )。

1) CCl4 2) NaCN 3) Na2CO3 4) CO2

2. 写出下列分子或离子的路易斯(Lewis)结构式。

C
H

H
H

H1) 2) C H
H

H C
H

3) C HH C

4) C
H

N
H

H
O

O
5) OH O H 6) C

H

H
H Cl

3. 指出下列化合物中碳原子的杂化状态。

1) CH3CH2OH 2) H2C CH C
O

H 3) HC C CH CH2

都是sp3 都是sp2
sp2sp2

spsp

4. 用弯箭头表示下列反应中电子的转移方向，并说明共价键的断裂方式。

1)

2)

CH3CH2 CH2CH3 2CH3CH2

H3C C
O

O H H3C C
O

O + H+

均裂

异裂

5. 共价键均裂时产生( 1 )。

1) 自由基 2) 碳正离子 3) 碳负离子 4) 原子

6. 从表 1-6列出的数据推测下列化合物酸性强度的顺序。

1)
OH

2)

COOH

3)

CH2 H

1)＞ ＞2) 3)

7. 比较下列负离子的碱性强弱顺序。
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1) F Cl Br I 2) OCH3OHO＞ ＞ ＞ ＞ ＞

第二章 烷 烃（答案）

1. 用系统命名法命名下列化合物。

1) CH3CH2CH CHCH2CH2CH3
CH3 CH(CH3)2

2)

3-甲基-4-异丙基庚烷 2,4,5-三甲基-3-乙基庚烷

3) (CH3CH2)4C

3,3-二乙基戊烷

2. 比较下列自由基的稳定性：( d ) ＞ ( b ) ＞ ( c ) ＞ ( a )

a.
. .

. .
b.

c. d.

CH3
(CH3)2CHCHCH3

(CH3)2CHCH2CH2 (CH3)2CCH2CH3

3. 丁烷的下列构象中，最稳定的构象是（ c ）。

CH3

H H
H

HH3C
H

H CH3
H

HH3CH

H
CH3H3C H

H H

H
CH3H CH3

H

a. b. c. d.

4．下列化合物中，沸点最低的是( 4 )

1) 正己烷 2) 正戊烷 3) 异戊烷 4) 新戊烷

5．下列化合物中含有季碳原子的是( 2 )

1) 戊烷 2) 新戊烷 3) 异戊烷 4) 2,3-二甲基戊烷

第三章 烯 烃（答案）

1. 命名下列化合物，如有顺反异构体，用 Z/E命名法命名。
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1) 2)

3) 4)

C CH3C
HC CH3

（Z）- 3- 甲基- 4- 异丙基- 3-庚烯

CH2CH3

CH3H3CH2C

（E）- 3,4,5-三甲基-3-庚烯

C C
H3CH2CH2C

HC
CH3

CH2CH3
CH3

H3C CC
H3CH2C

(H3C)2HC CH2CH2CH3

H

（Z）-2-甲基- 3-乙基- 3-庚烯

H2C CH CHCH3
CH2CH3

3-甲基-1-戊烯

2. 下列碳正离子最稳定的为（ d ）

CH3CH2 CH3CHCH3a. b. c.CH3 CH3CH2CH2 d.
3. 完成下列反应。

1)

①
②

B2H6
H2O2/OH-

C
H

CH2CH3
H2O
H+ (                                          )

2) C
H

CH2CH3 (                                          )

3) C
H

CH2CH3
NBS
hυ

(                                          )

4) C
H

CH2CF3
HBr (                                 )

HBr
ROOR'

CH3CH CH2 CH3CH2CH2Br5) (                                 )

H
C CH3CH3

OH

CH3CH2CH2OH

CH2CH
Br

CH2

CF3CH2CH2Br

4．化合物（A），分子式为 C10H18,经催化加氢得到化合物（B），（B）的分子式

为 C10H22。化合物（A）经臭氧化、锌粉存在下水解，得到下列三个化合物：CH3COCH3、

CH3CHO 和 CH3COCH2CH2CHO。推测(A)和(B)的结构。

C C
CH3

H3C C C
HCH3

H3CCH2CH2CH CH2CH2C
CH3

CHCH3 CHCH3
CH3

或A:

B:
H
C

H
C

CH3

H3C CH2CH2CH2
CH3

CH2CH3 或
H
C

H2
C

CH3

H3C CH2CH2CH CH2CH3
CH3
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第四章 炔烃和二烯烃（答案）

1. 命名下列化合物，如有顺反异构体，用 Z/E命名法命名。

C C
CH2CH3

CH3

(H3C)2HC

CHC

3-甲基-3-戊烯-1-炔 (E)-4-甲基-3-异丙基-3-己烯-1-炔

HC C C CHCH3
CH3

1) 2)

2. 下列化合物中具有π-π共轭体系的是（ d ）

a．2-氯丙烷 b．1-氯丙烷 c．3-氯丙烷 d．异戊二烯

3. 乙炔分子中，碳原子的杂化方式为（ sp ）杂化，其分子构型为（ 直线型 ）。

其中碳碳叁键中含有（ 1 ）个σ键和（ 2 ）个π键。

4. 完成下列反应。

1) (                                   )H2O
HgSO4 -H2SO4

CH3CH2C CH

+
COOCH2CH3

(                               )2)

H2C CHCH2C CH
Br2

CCl4

(1 mol) (                                     )H2C CHCH2C CH
BrBr

3)

CH3CH2CCH3

O

COOC2H5

5. 分子式相同的三个化合物（C6H10）A、B 和 C，三者都可使 KMnO4溶液褪色，

经氢化后都生成 3-甲基戊烷。它们都可以与两分子 HBr 加成，其中 A能使 AgNO3

氨溶液产生白色沉淀，B 和 C 不能，只有 B 有顺反异构体，并且 B 和 C 可与两分

子 HBr 加成主要得到同一化合物 D。试推测 A、B、C、D的结构式。

A. H3C CH2 CH

CH3

C CH B. H2C CH C

CH3

C
H

CH3

C. H2C CH C

CH2

CH2CH3 D. H3C CH C

CH3

CH2 CH3

Br

Br
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第五章 脂 环 烃（答案）
1. 命名下列化合物。

CH3

CH3

1,3-二甲基-1-环己烯 1-甲基-6-异丙基环己烯

1) 2) 3)
CH3

CH(CH3)2

1-甲基-4-异丙基环癸烷

2. 环烷烃的稳定性与角张力有关，角张力越大，分子内能越（ 高 ），环的稳定

性越（ 差 ）。

3. 完成下列反应。

+ HBr (                                  )

CH CH2
KMnO4

H+

C
CH3

CH3

Br

H
C CH3

CH3

(                                                      )COOH + CO2 + H2O

1)

2)

3)

4)

O3
H2O Zn

(                             )
②
①

/

CH3
H3C

CH3
H3C

O O

(                              )CH2=CHCOOC2H5 COOC2H5

CH3
Br2
hυ

CH3

Br
5) (                              )

4. 用化学方法鉴别下列化合物。

CH CH2

C CH

Ag(NH3)2NO3

×

KMnO4
H+

褪色

×

×

白

××

×
Br2

CCl4

褪色

5.下列化合物中没有顺反异构体的是（ a ）

b. c.a. d.H
H3C

CH3

CH3 HO

CH3
CH3

C2H5
Br CH3
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CH3

C(CH3)36. 画出 顺-1-甲基-4-叔丁基环己烷的稳定构象 (                           )

7. 化合物 A 分子式为 C4H8，它能使溴溶液褪色，但不能使高锰酸钾褪色。1molA

与 1molHBr 作用生成 B，B 也可以从 A 的同分异构体 C 与 HBr 作用得到。化合物

C 分子式也是 C4H8，能使溴溶液褪色生成 D，也能使酸性高锰酸钾褪色，推测化

合物 A、B、C、D 的结构式。

A. B. C.CH3CH2CHCH3

Br

D.CH3CH2HC CH2

CH3HC CHCH3

H3CH2CHC CH2

Br Br

H3CHC CHCH3

Br Br

第六章 立体化学基础（答案）

1. 一对对映体彼此具有（ 对映 ）关系，它们的旋光方向（ 相反 ），旋光度数

值（ 相等 ）。

2. 下列化合物中具有旋光性的为（ a b ）

a. b. c. d.
Cl

H CH3

CH3

H Cl

OH
H COOH

H
HOOC OH

H3C
OH

CHO
H

CH2OH

H

H

CH3

3. 下列化合物是手性分子的是（ c ）

C CCl
H

CHOHCH3
H

H3C

Cl

CH3

CH3

H

CH3

H

CH3

a. b. c.

4. 写出下列化合物的 Fischer 投影式。

a．(R)--氨基乙苯 b. (2R,3R)-2,3-二氯丁烷

NH2
H3C

H

CH3
Cl H

CH3

H Cl

5. 下列具有 R-构型的化合物为（ D ）。
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A. B.

C. D.

Br
C

CH2CH3

H

Cl

H3C
C

H

H

H3C

C C
H

CH3

H3C

H

H3C
C

Br

H

H3CH2C

6. 对映异构体具有不同的（ C ）。

A. 熔点 B. 沸点 C. 旋光度 D. 溶解度

第七章 芳 香 烃（答案）

1. 命名下列化合物。

3)1)
COOH

NO2

NO2

C C
CH3

H

H3C

2,4-二硝基苯甲酸 (E)-2-苯基-2-丁烯

2)

SO3H

NO2C
H

OCH3

OHH3C

OCH3

SO3H

4) 5) 6)

5-硝基-2-萘磺酸三苯甲烷 3-甲基-5-甲氧基苯酚

3-甲氧基苯磺酸

2. 下列化合物中哪些不能发生傅-克烷基化反应（ a c d f ）

CN CH3 CCl3 CHO

OH C
O

CH3

a. b. c. d.

e. f.

3. 下列化合物苯环上亲电取代活性由大到小的顺序为 ( a ) > ( b ) >

( d ) > ( c )
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a. b. c. d.CH3 CH2NO2 NO2

CH3

NO2

4. 下列基团中对苯环钝化程度最大的是 ( c )

a. b. c. d.Br COOH NO2 CH2Cl

5．下列化合物中具有芳香性的是（ b c ）

d.a. b. c. e.
- -

6. 完成下列反应。

CH3

+ CH3C CH2
CH3

(                         ) KMnO4
H+

无水AlCl3 (                         )1)

CH3

C(CH3)3

COOH

C(CH3)3

H
N C

O
+ HNO3

H2SO4 (                                                     )2)

CH3
hυ

Cl2

4)

3) (                         )

AlCl3

CH2COCl

(                              )

O

H
N C

O
O2N

CH2Cl
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(                         )

(                         )

(                                )

(                   )

Cl2/Fe Cl

HNO3/H2SO4 NO2

CH3CH2CH2Cl
AlCl3

CHCH3
CH3

KMnO4
H+

(                                )COOH

O2/V2O5

高温
O

O

O
AlCl3

(                                )

O

HOOC

5)

第八章 卤 代 烃（答案）

1. 命名下列化合物或写出结构。

C C
H3C

H

CH2CH3

Br

（E）-3-溴-2-戊烯

1) 2)CH3CHBrCHCHCH3

CH2CH3

CH3

（S）-2-氯丁烷

H
CH3

Cl
CH2CH3

3)

  2-甲基- 3-乙基- 4-溴戊烷

2. 下列化合物进行 SN1反应速度由大到小的顺序为（ b ）＞（ c ）＞（ a ）。

CH3CH2CH2CH2Br (CH3)3CBr CH3CH2CHBr
CH3

a. b. c.

3. 反应 属于 反应机理。
CH3

CH2CH3

HO H
CH3

CH2CH3

H Br (               )NaOH
H2O

SN2

4. 下列化合物与硝酸银/乙醇溶液发生 SN1 反应最快的是（ C ）

A. B. C. D.Br CH2Br CHBr
CH3

CH2CH2Br

5. 完成下列反应。
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1)

2)

CH3 Cl

CH(CH3)2

醇

C2H5ONa (                           )

(                                 )3)
H
C

CH2Cl

CHBr H2O
OH-

H
C

CH2OH

CHBr

CH2CHCH(CH3)2
Cl

CH=CHCH(CH3)2(                                                   )
醇

C2H5ONa

CH3

CH(CH3)2

CH2CH2Cl

Cl

CH3ONa
CH3OH

(                               )
CH

Cl

CH2

4)

6. 用化学方法区别下列化合物。

CH3CH2CH2Br

CH3CHCH3

Br

H2C CHCH2Br

AgNO3

醇

立刻出现 浅黄

几分钟出现 浅黄

加热出现 浅黄

7. 化合物 A 和 B 互为同分异构体，分子式均为 C6H11Cl，均不溶于浓硫酸，A 脱

氯化氢生成 C（C6H10），C 经酸性高锰酸钾氧化生成己二酸。B 脱氯化氢生成 D

（C6H10），D 经酸性高锰酸钾氧化生成 CH3COCH2CH2CH2COOH。写出 A、B、C、D

结构式。

A. Cl B. Cl C. D.
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第九章 醇 酚 醚（答案）

1. 命名下列化合物。

5,6-二甲基-4-乙基-4-庚烯-3-醇

C C
(H3C)2HC

H3C

C2H5

CHCH2CH3

OH

Cl

CH3

OH

H

C
CH2OH

HOCH2
CH2OH

CH2OH
O

H3C

H3C
CH3

OH
1) 2) 3)

7)5) 6)

3-苯基-1-丁醇

CHCH2CH2OHCH3

 2-丁硫醇

CH3CH2CHCH3

SH
4)

4-甲基-4-氯环己醇

季戊四醇 2-甲基-2,3-环氧丁烷 2-甲基-2-环已烯-1-醇

2. 丙三醇俗称（ 甘油 ），与浓硝酸反应生成的丙三醇三硝酸酯在医药上常用

来治疗 （ 心绞痛 ）。

3. 由苯酚和稀硝酸反应制得的邻硝基苯酚和对硝基苯酚，可采用哪种方法进行

分离（ c ）。

a．重结晶 b. 萃取 c. 水蒸气蒸馏 d. 简单分馏

4.下列化合物酸性由强到弱的顺序为：( b ) ＞ ( c ) ＞ ( d ) ＞ ( a )

OH OH OH OH
NO2

NO2 NO2

NO2

a. b. c. d.

5. 完成下列反应。

CH3CH2SH
KMnO4

H+ (                                )CH3CH2SO3H

CH3

OH
OH

HIO4 (                                                  )H3C CCH2CH2CH2CH2CH
O O

1) CH2CHCH(CH3)2
OH

H+, (                                               )

2)

3)

CH=CHCH(CH3)2

Cl OCH2CH3
HI (                                                         )Cl OH +   CH3CH2I4)
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CH3OH

CH3ONa

H+

CH3OH

(                                      )

(                                      )

C CH
CH3

CH3

O

CH3
5)

C CHCH3CH3

CH3

OH OCH3

C CHCH3CH3

CH3

OCH3 OH

6. 三种化合物 A、B、C，分子式均为 C5H12O。A 和 B 能与金属钠反应，与浓硫

酸加热脱水所得主要产物相同。A 能与高锰酸钾溶液作用，并能发生碘仿反应。

B 不能发生碘仿反应。C 既不与金属钠反应，也不与高锰酸钾溶液作用，但可与

氢碘酸共热生成两种产物，其中一种产物具有旋光性，试写出 A、B、C 的结构

式。

A B CH3C CH
OH

CHCH3

CH3
CH3CH2 C

CH3
CH3

OH
CH3CH2 C

CH3
OCH3

H

第十章 醛 和 酮（答案）

1. 命名下列化合物。

CHO

C2H5

H CH3

R-2-甲基丁醛 环己酮肟1-戊烯- 3-酮 丙醛缩二乙醇

N OH

4)H2C C
H

C
O

CH2CH3 C
OC2H5

OC2H5

H1) 2) 3) CH3CH2

2. 茉莉醛具有浓郁的茉莉花香，其构造式为:

关于茉莉醛的下列叙述错误的是（ d ）。

a. 又名α-戊基肉桂醛，属于α ,β-不饱和醛 b. 可用来配制茉莉香型香精

c. 可以发生康尼扎罗（Cannizzaro）反应 d. 可以发生自身的羟醛缩合反应

3. 能与 RMgX（格氏试剂）反应生成仲醇的化合物是（ b ）。

H

O
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a. 甲醛 b. 苯甲醛 c. 3-戊酮 d. 环氧乙烷

4. 下列化合物中既能发生碘仿反应，又能被酸性高锰酸钾氧化得是（ b ）

a. 乙酰氯 b. 2-丙醇 c. 丙酮 d. 乙酸

5. 下列化合物发生亲核加成反应活性由高到低的顺序为：（ c ）＞（ a ） ＞

（ b ）＞（ d ）

a. b. c. d.CH3CHO CH3COCH3 CF3CHO CH3COCH CH2

6. 完成下列反应。

1) CH3CH2CHO
①
②H3O+

C6H5MgBr

稀NaOH

(                             )

(                             )

(                                                )

(                                )

HCN

NH2 NH

CH3CH2CHC6H5

OH

CH3CH2CH CCHO
CH3

CH3CH2CH N NH

CH3CH2CHCN
OH

CH3CH CHCH2CCH3

O
LiAlH4
H2O

①
② / H+ (                                                       )2)

3) (HOCH2)3CCHO + HCHO
浓OH-

(                      ) (                )+C(CH2OH)4 HCOOH

CH3CH CHCH2CHCH3

OH

7. 用化学方法鉴别下列各组化合物。

CCH3

CHO

CHCH3

CH2CHO

O

OH

2,4-二硝基苯肼

Tollens

Ag

Ag

Fehling

砖红

黄色

黄色

黄色

×

×

×

试剂
试剂
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8. 分子式为 C6H12O 的化合物 A 能与羟胺反应，与 Tollens 试剂、饱和亚硫酸氢

钠溶液均不反应；A 经催化加氢得到分子式为 C6H14O 的化合物 B。B 和浓硫酸作

用脱水生成分子式为 C6H12的化合物 C。C 经 KMnO4氧化生成分子式为 C3H6O 的

化合物 D 和分子式为 C3H6O2的化合物 E。D 有碘仿反应而无银镜反应，E 有酸性。

写 A、B、C、D、E 的结构式。

A. CH3CH2CCHCH3

O

CH3

B. CH3CH2CHCHCH3

OH

CH3

C. H3CH2CHC C CH3

CH3

D. CH3COCH3 E. CH3CH2COOH

9. 某化合物 A 的分子式为 C5H12O，与钠反应放出氢气。经氧化后的产物是 B，

分子式为 C5H10O，B 不会与钠反应。A 在 170℃下与浓硫酸作用生成主要产物 C。

C 经臭氧化还原水解得到两种化合物 D 和 E。D 分子式为 C3H6O，E 的分子式为

C2H4O，其中 D 能发生碘仿反应但不能发生银镜反应；E 既能发生银镜反应又能

发生碘仿反应，请写出 A、B、C、D、E 的构造式。

A. B.

C. D.

CHH3C
CH3

CH
OH

CH3 CHH3C
CH3

C
O

CH3

CH3C
CH3

C
H

CH3
CH3CCH3

O E. CH3CHO

第十一章 羧酸和取代羧酸（答案）

1. 命名下列化合物。

COOH
COOH

H2C CHCH2COOH COOH
OH1) 2) 3)

草酸（乙二酸） 3-丁烯酸 水杨酸（邻羟基苯甲酸）

R-2-羟基丙酸

H
COOH

OH
CH3

OCOCH3

COOH

乙酰水杨酸

4) 5)

2. 下列化合物酸性由强到弱的顺序为：( c ) ＞ ( a ) ＞ ( d ) ＞
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( b )。

a. b. c. d.
COOH OH COOH COOH

CH3 NO2 OCH3

3. 下列化合物中酸性最强的是（ b ）。

a. b. c. d.CH3CH2COOH CH3CHCOOH
Cl

CH2CH2COOH
Cl

(CH3)3CCOOH

4. 下列化合物中酸性最强的是（ D ），酸性最弱的是（ B ）

A. CH3COOH B. (CH3)2CHCOOH

C. HOOCCH2COOH D. CF3COOH

5. 完成下列反应。

CH3CH CHCOOHCH3CHCH2COOH
OH

(                                       )1)

O OH3C
CH3CHCH2CH2COOH

OH
(                                  )2)

CH3COOH + HO
H2SO4 (                                  )CH3COO3)

HOOCCH CHCOOH (                     )O

O

O
4)

COOH
OH

NaHCO3 (                            )COONa
OH5)

(                   )
H2C CHCH2CH2COOH H2C CHCH2CH2CH2OHLiAlH46)

6. 用化学方法区别下列化合物。
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HCOOH

CH3CHO

CH3CCH3

CH2OH

O NaHCO3

CO2

2,4-二硝基苯肼
Tollens

Ag黄色

黄色

×

×试剂×

× ×

7. 化合物 A（C5H10O3）可与 NaHCO3反应放出 CO2。A 经加热后脱水生成 B，B

有两种构型，将 B 用高锰酸钾溶液处理可得到乙酸和化合物 C。C 不仅能与

NaHCO3反应，而且能发生碘仿反应。试推测 A、B、C 三个化合物的结构。

A. B. C.CH3CH

OH

C
H

CH3

COOH CH3C

O

COOHCH3CH C

CH3

COOH

8. 某化合物 A（C9H10O）可与苯肼反应，用 I2/NaOH 处理得到碘仿和另一固体化

合物 B（C8H7O2Na），A 用 NaBH4还原得到 C（C9H12O）的外消旋混合物，C 用

I2/NaOH 处理也得到 B，A、B、C 用 KMnO4强烈氧化都得到一元羧酸 D。根据上

述反应现象，推测化合物 A、B、C、D 的结构式。

A. B.

C.
D.

CH2COCH3

CH2CHCH3

CH2COONa

COOH

OH

第十二章 羧酸衍生物（答案）

1. 命名下列化合物。

苯甲酸乙酯

COOC2H5C O
O

C
O

1) 2) 3) COCl

O2N

O2N

C
CH3

COOCH3H2C
H
N

O
4) 5)

3,5- 二硝基苯甲酰氯

γ-丁内酰胺 α-甲基丙烯酸甲酯

苯甲酸酐
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2. 某种解热镇痛药的构造式如下图所示，当它完全水解时，可得到的产物有

（ c ）。

OCOCH3

COO NHCOCH2CH3

a. 2 种 b. 3 种 c. 4种 d. 5 种

3. 下列化合物醇解反应速率由快到慢的顺序为：（ a ）＞（ d ）＞（ c ）＞

（ b ）。

a. b. c. d.CH3C Cl CH3C OC2H5 CH3C O CCH3CH3C NH2

O O O O O

4. 完成下列反应。

CONH2
P2O5 (                     )CN

CH2COOH SOCl2 (                                  ) NH3

(                                  ) NaOBr
OH- (                                 )

2)
CH2COCl

CH2CONH2 CH2NH2

hυ
NBS(              )

Br
干醚

Mg (                        )MgBr
②

① CO2/干醚

H3O+
(                             )COOH1)

3)

H3C C
O

NH2 + HNO2 (                             )H3C C
O

OH4)

CH3CH2CONH2
NaIO (                         )CH3CH2NH25)

5. 两个中性化合物 A 和 B，分子式都是 C10H12O2，不与碳酸氢钠溶液起反应，也

不与冷的氢氧化钠溶液作用，但与过量氢氧化钠溶液共热则可反应，由 A、B 的

反应液蒸馏出的液体 C 和 D 都可起碘仿反应。高锰酸钾可氧化 A 成苯甲酸，B

则不被氧化。试推测 A，B，C 和 D 的构造。
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A B

C D

CH2COOC2H5 COOCH(CH3)2

CH3CH2OH CH3CHCH3

OH

第十三章 碳负离子的反应(答案)

1. 遇 FeCl3呈现紫色的化合物是（ a ）。

a. b.

c. d.

CH3CCH2CCH3

O O
CH3C

O
C
CH3

CH3

CCH3

O

CH3CHCH2COOH
OH

H2C CHCH2CH2OH

2. 可以进行分子内酯缩合的是（ d ）

a. 丙二酸二乙酯 b. 丁二酸二乙酯 c. 对苯二甲酸二乙酯 d. 己二酸二

乙酯

3. 能用乙酰乙酸乙酯合成的化合物是（ c ）

a. b. c.CH3CCH
O

CHCH3 CH3CH2CCH2CH3

O
CH3CCH2CH2CH3

O

4.完成下列反应。

1) CHO + (CH3CH2C)2O
O

CH3CH2COOK (                                       )CH CCOOH
CH3

OEt

CH3
O

O

H3C OC2H5

O O
(                      )C2H5ONa CH2Cl(                      )

(              )稀OH- H3C ONa

O O
HCl

H3C

O

(           )

2)
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5. 某酯类化合物 A（C5H10O2），用乙醇钠的乙醇溶液处理 ,得到另一酯类 B

（C8H14O3），B 能使溴水褪色；将 B 用乙醇钠的乙醇溶液处理后再遇碘乙烷反应，

得到又一个酯 C（C10H18O3），C 和溴水在室温下不发生反应；将 C 用稀碱水解再

酸化，加热得到酮 D（C7H14O），D 不发生碘仿反应，与锌汞齐反应生成 3-甲基

己烷。推测 A、B、C、D 的结构。

A. B. D.C.CH3CH2COC2H5

O
CH3CH2CCHCOOC2H5

O

CH3

CH3CH2CCCOOC2H5

O

CH3

C2H5

CH3CH2CCHC2H5

O

CH3

第十四章 有机含氮化合物（答案）
1. 命名下列化合物。

N,N-二甲基邻甲苯胺

N(CH3)2
CH3

4)

3) N N OH

 对硝基氯化重氮苯

H3C

 3-甲基-4'-羟基偶氮苯

O2N N2
+Cl-

CH3NHCH(CH3)2

5) 6)(CH3)2CHCH2N+(CH3)3OH-

2)

CH2N+(C2H5)3Br-

甲基异丙基胺

氢氧化三甲基异丁基铵 溴化三乙基苄基铵

1)

2. 用 Br2/H2O可以鉴别下列哪组化合物（ d ）。

a. 丙烯和丙炔 b. 丙烯和环丙烷 c. 苯酚和苯胺 d. 苯酚和环己烯

3. 不能与苯磺酰氯反应的化合物是（ a ）。

a. (CH3)2NC6H5 b. CH3NHC6H5 c. CH3CH2NH2 d. (CH3CH2)2NH

4. 下列化合物碱性由强到弱的顺序为：( b ) ＞ ( a ) ＞ ( d ) ＞

( c )。

a. b. c. d.CH2NH2 NH2

NH2

CH3

NH2

NO2

NO2

5. 下列化合物能与亚硝酸反应，放出氮气的是（ b ）

a. 二乙胺 b. 苯乙胺 c. N,N-二甲基甲酰胺 d. 丁二酰亚胺



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 29

6. 将下列化合物按碱性大小排列次序（ C > B > A > E > D ）

A. B. C. D.NH3 (CH3)3N CH3NH2
NH2

N
E.

7．下列物质中碱性最强的是（ A ）

A. B. D.C.
N
H N

NH2

N
H

8. 间二硝基苯还原成间硝基苯胺，需要使用的还原剂是（ C ）

A. Zn-Hg，HCl B. NaBH4 C. (NH4)2S D. Fe+HCl

9．用化学方法区别下列化合物：

SO2ClCH3

NaOH
溶解

NH

NH2

N(CH3)2

1)

×

CH3

NH2

NHCH3

COOH

COOH
OH

FeCl3
溶液

显色

×

×

×
NaNO2 ,HCl

低温

透明液体

黄色油状液体

×
2)

10. 完成下列反应。

N(CH3)2N2
+ N N N(CH3)2Cl- + (                                                    )CH3COONa/ H2O

0℃

3)

1) (CH3)2NH + CH3CCH2Cl
O

(                                   )CH3CCH2N(CH3)2

O

2)

(                                           )
O

+ H H

O
+ NH(CH3)2

H+

O

CH2N(CH3)2
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(                                               )SO2Cl + CH3NH2 SO2NHCH34)

11. 根据以下反应，写出 A、B、C、D、E、F、G 的结构式。

A(C7H7O2N)

混酸

Fe
HCl

KMnO4
H+

B(C7H9N)
NaNO2,HCl

低温
C(C7H7ClN2) CuCN D(C8H7N)

H+
H2O E(C8H8O2) F(C8H6O4) 一元硝化物G（唯一）

NO2

CH3

N2Cl

CH3

CN

CH3

COOH

COOH

COOH

CH3

NH2

CH3

COOH

COOH

NO2
A B C D E F G

第十五章 杂环化合物（答案）

1. 命名下列化合物。

N
NO2

8-硝基喹啉

N

COOH
COOH1) 2) 3)

2,3－吡啶二甲酸

O CHO

糠醛

S NO2
4)

2-硝基噻吩

苯并噻唑

S

N

8-羟基喹啉

N
OH

5) 6)

2. 吡咯具有弱酸性，但催化加氢后生成的四氢吡咯因结构相当于（ 仲胺 ），

所以具有较强的（ 碱 ）性。

3．下列化合物碱性由强到弱的顺序为：（ b ）＞（ e ）＞（ a ）＞（ c ）

＞（ d ）。

a. 吡啶 b. 四氢吡咯 c. 苯胺 d. 吡咯 e. 氨

4．下列结构中具有芳香性的为（ a c e ）。
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a. b. c. d. e.
N

N

H

N
N CH3

H3C

NN

O

N

S
N

N

O

5. 吡啶硝化时，硝基主要进入（ b ）。

a. -位 b. -位 c. γ-位 d. N原子上

6. 3-甲基噻吩的亲电取代反应主要发生在环的（ A ）

A. α-位 B. β-位 C. S 原子上 D. 甲基上

7. 喹啉经 KMnO4氧化时产物为（ a ）。

a. 2,3-吡啶二甲酸 b. 3,4-吡啶二甲酸 c. 邻苯二甲酸 d. 苯甲酸

8. 完成下列反应。

O CHO + (CH3CO)2O CH3COK
O

(                                       )
O C

H
CHCOOH

O
+ N SO3 (                              )

O SO3H

1)

2)

3)

4)

N
H

+ N2
+Cl-

CH3COONa
C2H5OH

(                                         )
N
H

N N

N
混 酸 (                        ) (                        )+ N

N NO2

NO2

第十六章 糖 类（答案）

1. 写出β-吡喃葡萄糖的 Haworth式。

O
CH2OH

OH
OH

OH

OH

H

2．不是单糖必须具备的性质是（ d ）。

a. 有甜味 b. 变旋光现象 c. 生成糖脎 d. 还原性

3. 关于糖正确的描述是（ a ）。
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a. 葡萄糖具有吡喃环，果糖具有呋喃环 b. 葡萄糖具有呋喃环，果糖具有

吡喃环

c. 葡萄糖和果糖均为吡喃环 d. 葡萄糖和果糖均为呋喃环

4. 能用于区别醛糖和酮糖的是（ c ）。

a. Tollens 试剂 b. Fehling试剂 c. 溴水 d. 苯肼

5. 下列糖类化合物中属于非还原性糖的是（ c ）。

a. 葡萄糖 b. 果糖 c. 蔗糖 d. 麦芽糖

6. 完成下列反应。

OHOH2C

H H

OH

H

OH

H

OH
+ CH3OH 干HCl

OHOH2C

H H

OH

H

OH

H

OCH3
(                                       )

第十七章 氨基酸、多肽、蛋白质和核酸（答案）

1. 常温常压下呈液体的化合物是（ b ）。

a. 谷氨酸 b. 四氢呋喃 c. 咖啡因 d. 果糖

2．鸡蛋清的主要成分为蛋白质，鸡蛋煮熟后蛋清凝固是蛋白质发生了（ c ）。

a. 氧化 b. 盐析 c. 变性 d. 水解

3．氨基酸在等电点时，主要以（ 两性 ）离子形式存在，赖氨酸的等电点为

pI=9.74，在 pH=11时，以（ 负离子 ）形式存在。

4. 天然氨基酸的构型取决于（ b ）。

a. 编号最大的手性碳原子 b. α-碳原子 c. β-碳原子

5. 蛋白质的一级结构是（ c ）。

a. 蛋白质填入到酶空腔的方式 b. 分子所采取的结构形态

c. 氨基酸的排列顺序 d. 折叠链所采取的形式

6. 完成下列反应。
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CH3CHCOOH
NH2

2 HN
NH

O

O

(                            )

7. 用化学方法鉴别下列化合物。

甘氨酸

核糖

蔗糖

水合茚三酮
Tollens

试剂

蓝紫色

Ag×

× ×

第十八章 萜类和甾族化合物

1. 萜类化合物的基本特征是（ b ）。

a. 具有芳香气味 b. 分子中碳原子数目是 5 的整数倍

c. 分子具有环状结构 d. 分子中具有多个双键

2. 维生素A
CH2OH

属于(     萜      )  类化合物，(                                                               )

它是(    四     ) 个异戊二烯单位的聚合体。

3．下列哪种维生素，在生物体中可以由甾族化合物转变而成（ c ）。

a. 维生素 A b. 维生素 C c. 维生素 D d. 维生素 E

4. 具有环戊烷氢化菲骨架的化合物属于（ d ）。

a. 多环芳烃 b. 生物碱 c. 萜类 d. 甾体

第十九章 周环反应（答案）

1. 下列反应在什么条件下进行，并指出是顺旋还是对旋。



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 34

1)
H
H

CH3

CH3

H

H

CH3

CH3

hυ

2)
H

H

对旋(4n)

对旋(4n+2)

3)
H

H

COOCH3

COOCH3

COOCH3

H

COOCH3

H

顺旋(4n)

2. 写出下列环加成反应的主要产物，并指出环加成类型。

1)
hυ

2)

+ C

O

CH2

CHO

CHO
+

O

H

H

CHO

CHO

[2+2]环加成

[4+2]环加成


	1. 命名下列化合物，如有顺反异构体，用Z/E命名法命名。
	1. 命名下列化合物，如有顺反异构体，用Z/E命名法命名。

